

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 215 (5514)

Воскресенье, 20 ноября 1938 года

Год издания XIX

О РАЗВЕРТЫВАНИИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ НА РЕМОНТЕ ТРАКТОРОВ И СЕЛЬХОЗМАШИН

Постановление бюро обкома ВКП(б) от 16 ноября 1938 года

1. Поддержать инициативу коллектива рабочих и специалистов Томской МТМ и МТС в развертывании социалистического соревнования за своевременный и высококачественный ремонт тракторов и других сельскохозяйственных машин и весенне-посевной кампании 1939 года.

2. Принять к сведению, что обком и обкомом союза работников МТС установлены два переходящих красных знамени и выделен премияльный фонд в сумме 64 тысяч рублей для передовых коллективов рабочих и специалистов МТМ и МТС, досрочно

и высококачественно закончивших ремонт тракторов и сельхозмашин.

3. Обязать райкомы ВКП(б) обеспечить обращение тогучинцев в первичных парторганизациях и на широких собраниях рабочих и инженерно-технического персонала в МТМ и МТС, возглавить социалистическое соревнование и стахановское движение среди работников МТМ и МТС за своевременную и отличную подготовку тракторов и сельхозмашин к весне 1939 года.

И. о. секретаря обкома ВКП(б) Г. БОРНОВ.

ТРУДЯЩИЕСЯ УКРАИНЫ, ГРУЗИИ, АРМЕНИИ—товарищу СТАЛИНУ

Москва, Кремль

Товарищу СТАЛИНУ

Дорогой, родной наш Иосиф Виссарионович!

В городе Гори у стен маленького скромного домика, в котором Вы родились, в котором прожил Ваши детские годы, встретились представители колхозного крестьянства Грузии, Украины и Армении.

В радостный, незабываемый день братской встречи на родные воцарилась нам вся наша прошлая жизнь — тяжелая беспробудная жизнь украинского, грузинского и армянского народов в дореволюционные годы.

Мы крепко пожмаем друг другу руки, тепло беседуем, обмениваемся опытом работы. Родней родных людей приходится друг другу.

А ведь было время, когда крестьяне, трудящиеся различных национальностей бывшей Российской империи и мечтали не могли о подобной встрече. Тюрмой народов была царская Россия.

Только Великая Октябрьская социалистическая революция, только величайшие вожди трудящихся Ленин и Сталин открыли народам нашей необъятной родины путь к новой счастливой жизни.

Мы живем и трудимся, побеждаем и решаем под знаменем великой сталинской дружбы народов. Неурюшма эта дружба. Советские народы независимо от своей национальности и языка полны горячей любовью к своей родине, беззаветно преданы делу коммунизма.

Под знаменем этой священной дружбы мы, украинские, грузинские и армянские колхозники, развернули социалистическое соревнование за дальнейшее укрепление колхозов; за укрепление нашей оборонной работы, за воспитание новых сотен и тысяч стахановцев социалистических полей.

12 июня 1938 года, в день выборов Верховного Совета Грузинской ССР, колхозники Грузии в своем письме рассказали Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, о дружеской тесной связи, которая развернулась между колхозами Грузии, Украины, Белоруссии и Армении в связи с обменом опытом подготовки к выборам в Верховные Советы Союзных Республик. Стахановцы социалистических полей Грузии послали приглашение украинским колхозникам — побывать осенью на сборе маизарин, обменяться опытом работы, подвести первые итоги соревнования в борьбе за дальнейшее укрепление колхозов.

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

Восточный фронт

Согласно официальной сводки испанского министерства национальной обороны, республиканские войска в ночь с 15 на 16 ноября, выполняя план командования и достигнув результатов, которые предусматривались тактическим маневром, примененным 26 июля, снова перешли реку Эбро и утвердились на своих старых позициях на левом берегу реки. Эта операция была совершена в полном порядке, при этом ни один республиканский боец, ни одна винтовка не попали в руки врага.

На секторе реки Серре матежских предпринял несколько контратак, которые были отбиты республиканцами.

На других фронтах положение без перемен.

Фашистская авиация бомбардировала 15 ноября порт Денна (в юго-востоку от Валенсии). Имеются человеческие жертвы, в том числе несколько детей.

По сообщению агентства Эспань, 15 ноября около 19 часов два фашистских «Гейнкел» бомбардировали Пособлашко (провинция Кордова). В результате бомбардировки 7 человек убито и около 30 ранено; разрушено более 12 домов. Германские бомбардировщики сопровождалась шестью истребителями, обстреливавшими мирное население.

Рабочие, колхозники, представители интеллигенции Советской Украины: Ф. Клименко, Л. Поламарчук, И. Прибыш, М. Киба, А. Фищенко, Глускин, Ф. Стрик, Г. Ковалева, Г. Замогильный, Д. Зыдовичук, В. Топалер, П. Грищенко, П. Неняда, А. Вагина, Е. Буланя, Е. Кучерова, С. Зеленский, С. Каминская, Г. Илюшин, Г. Гусан, П. Лободовский, Л. Сергеев, С. Листопадков, К. Крушнеренко.

Колхозники Горинского района, Грузинской ССР: С. Абаляни, С. Гигаури, Н. Абаляни, Н. Руситашвили, А. Томашвили, И. Джанезашвили, Н. Церелашвили, Л. Гелиташвили, П. Руситашвили, И. Абазани, К. Меребашвили, Д. Квелидзе, И. Башинджали, Б. Кансашвили, М. Меребашвили.

Колхозники Советской Армении: Ю. Ачян, А. Манукян, А. Ностанян, Р. Данелян, Г. Мартиросян, С. Лачинян, С. Василян, М. Сардарян, М. Азоян, Н. Нерсесян, С. Маландян, А. Багдасарян.



В республиканской Испании. На снимке: члены ЦК Испанской Компартии (в центре) Долорес Ибаррури и Хозе Диас на прощальном параде бойцов интернациональных бригад в Барселоне.

— Трудящиеся Украины, Грузии, Армении—товарищу Сталину (1 стр.);

— О развертывании социалистического соревнования на ремонте тракторов и сельхоз. машин. Постановление бюро обкома ВКП(б) от 16 ноября с. г. (1 стр.);

— На фронтах в Испании (1 стр.);

— Развернем соревнование на ремонте тракторов и сельхозмашин.

Письмо рабочих и служащих Тогучинской МТМ. (2 стр.);

— Повседневно растут партийные ряды (2 стр.);

— Фашистские погромщики и запуганцы. Передача «Правды» за 18 ноября (3 стр.);

— Великий реалист. 150-летие со дня рождения Щепкина (4 стр.);

— Еврейские погромы в Данциге (4 стр.);

— Германский народ осуждает погромы (4 стр.);

— Заявление Рузвельта (4 стр.);

— Сессия чехословацкого парламента (4 стр.);

— Военные действия в Китае (4 стр.);

МОСКВА, КРЕМЛЬ

Товарищу СТАЛИНУ

Дорогой, любимый Иосиф Виссарионович! Мы, научные работники, студенты, рабочие и служащие Томского медицинского института с великой радостью получили сообщение о решении правительства присвоить нашему институту в день 50-летнего юбилея имя Вашего соратника, главы Советского правительства, Вячеслава Михайловича Молотова.

Оказанное нам доверие оправдано подготовкой высококвалифицированных кадров, овладевших большевизмом.

Мы заверяем Вас, товарищ Сталин, что направим все свои усилия на процветание передовой советской науки, на процветание социалистического здравоохранения и по первому зову партии и Вашему, вставшему на защиту границ социалистического государства.

Да здравствует коммунистическая партия большевиков!

Да здравствует великий Сталин!

Президиум юбилейной конференции

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР

Товарищу МОЛОТОВУ

Дорогой Вячеслав Михайлович! Мы, коллектив Томского медицинского института, с великой радостью заступили Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Вашего имени нашему институту. Мы гордимся тем, что нашему институту присвоено Ваше имя — главы советского правительства, до конца преданного делу коммунизма, верного соратника великого Сталина.

Мы заверяем Вас, Вячеслав Михайлович, что оказанное нам высокое доверие мы оправдаем дальнейшей плодотворной работой на благо социалистической родины.

Коллектив Томского медицинского института будет неустанно бороться за процветание передовой науки и охрану здоровья трудящихся страны социализма.

Да здравствует Коммунистическая партия большевиков!

Да здравствует глава советского правительства, товарищ Молотов!

Да здравствует вождь народов великий Сталин!

Президиум юбилейной конференции

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Товарищу КАЛИНИНУ

Дорогой Михаил Иванович! Вам, председателю Президиума Верховного Совета СССР, мы, студенты, научные работники, рабочие и служащие Томского медицинского института в день пятидесятилетнего юбилея нашего института, шлем пламенный привет. В этот день мы получили известие о том, что нашему институту правительство разрешило присвоить имя ближайшего соратника великого Сталина, главы советского правительства товарища Молотова. Эта радостная весть наполняет наши сердца гордостью, оживляет нас итти вперед к новым победам за развитие советской передовой науки. Мы, как один, вы-

ражаем глубокую благодарность советскому правительству и даем обещание оправдать это великое доверие. Взятые нами обязательства по научно-исследовательской работе и подготовке высококвалифицированных кадров, охраняющих здоровье трудящихся нашей необъятной социалистической родины, будут выполнены с честью.

Да здравствует Михаил Иванович Калинин!

Да здравствует глава советского правительства товарищ Молотов!

Да здравствует наш любимый великий Сталин!

Президиум юбилейной конференции

ПРЕЗИДИУМУ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СОЮЗА ССР

Товарищу М. И. КАЛИНИНУ

Коллектив Томского государственного медицинского института с большим воодушевлением и радостью встретил указы советского правительства о присвоении институту имени ближайшего соратника великого Сталина, главы советского правительства, Вячеслава Михайловича Молотова, а также о награждении старейших и заслуженных членов нашего коллектива.

Мы обязуемся высоко держать знамя передовой советской науки, положив в основу указания мудрого Сталина о претращении советской науки и указания дорогого Вячеслава Михайловича Молотова, сделанные на Первом Всесоюзном совещании работников высшей школы.

Овладевая высотами большевизма, мы обязуемся готовить кадры врачей, достойные сталинской эпохи.

Мы обязуемся бороться за дальнейшее усовершенствование медико-санитарного дела в обороне нашей страны, неустанно работать на благо трудового народа нашей прекрасной родины.

Да здравствует товарищ Вячеслав Михайлович Молотов, — чье имя мы будем носить с честью!

Да здравствует вождь народов великий, мудрый Сталин!

По поручению коллектива: Орденосцы: заслуженный деятель науки, профессор Вершинин. Доктор медицинских наук, профессор Савиних. Доктор медицинских наук, профессор Опонин. Работники клиники: Панькова, Санькова, Сафронова. Президиум юбилейной конференции

Подготовку к весеннему севу—в центр внимания

Весенний сев будущего года, на этой площади зерновых культур, должен быть проведен только отборными сортами семенами, выращенными колхозами на своих семенных участках.

Современная засыпка высококачественных семян имеет огромное значение. Однако в большинстве колхозов района эта работа проходит неуправляемо. План засыпки семян по району выполнен лишь на 69 процентов. Полностью засыпаны они только в 38 колхозах из 110.

Однако ни на одной из этих специальностей еще никто не обучается. Курсы колхозных бригадиров, работу которых, по плану, надо было начать с 10 ноября, до сих пор не проводятся, ввиду того, что многие колхозы (особенно Коларовского, Вершининского, Рыболовского сельсоветов) не послали на них своих людей. Срыв курсов бригадиров не вызвал особенной тревоги ни у горожан, ни у гороветов.

Абсолютно ничего не сделано по подбору и подготовке колхозных кузнецов, людей занятых подготовкой семян, сеяльщиков и т. п., хотя это мероприятие, казалось, должно было стоять у горожан и сельсоветов на первом плане, тем более, что во многих колхозах не имеется кузнецов, лет людей, умеющих правильно установить и отрегулировать зернооткатные машины, сеялки и т. д.

Что же касается организации работы колхозных агротехнических кружков, хат-лабораторий, проведения, силами агрономов на местах, популярных лекций и бесед об агротехнике, — то об этом совершенно забыли.

В сельхозартелях «Памяти», Протопоповского сельсовета, «Красный Октябрь», Межениновского, «Завет Ильича» — Петуховского, «Активист» — Коларовского и ряде других, засыпанные семена имеют высокую влажность, доходящую до 23 процентов, и низкую всхожесть — 56-58 процентов.

Подобный неравнодушный подход к важнейшему делу передается и руководителям сельских организаций. Так, председатель Межениновского сельсовета Т. Бойцов не принял еще серьезных мер для организации ремонта машин и инвентаря, ничего не сделал по проведению зимних агрономических мероприятий, сбору и вывозке на поля удобрений, обучению людей минимуму агротехники.

Наш район не выполнил план водоема зяби (подготовлено зяби 3200 гектаров, вместо 14.000). Поэтому весенний сев будет происходить, преимущественно, по вспашке. Тем больше ответственности лежит на колхозах, МТС, горожан за своевременный ремонт тракторов, сельхозмашин и инвентаря.

Вершининский сельсовет и его председатель Т. Вершков не осуществляют никакого руководства засыпкой и подготовкой семян, ремонт машин и другими подготовительными работами к весеннему севу.

Повторяется вредная практика прошлых лет, когда посевной кампании готовились не осенью, а весной, и ставили на последний план подготовку главного — людей, кадров.

С этой практикой надо решительно покончить, не повторять ошибок в руководстве сельским хозяйством. Все мероприятия — подготовку кадров, образование высококачественных сортовых семенных фондов, доброкачественный ремонт тракторов, сельхозмашин и инвентаря, удобрение полей и т. д. надо проводить сейчас же. Не допускать никакой оторождности. На разрешение этих задач мобилизовать массы колхозников, рабочих МТС, специалистов сельского хозяйства.

Подготовку к весеннему севу — в центр внимания горожан, правлений колхозов, директоров МТС, партийных хатами-лабораториями и т. д.

ВО ЛЬДАХ АРКТИКИ

РАДИОГРАММА КАПИТАНА ЛЕДОКОЛА „СЕДОВ“ ТОВАРИЩА БАДИГИНА

В течение последних дней в районе дрейфующего ледокола «Седов» стояла штормовая погода, вызвавшая сильную передышку льдов. В ночь на 16 ноября дрейфующий корабль резко изменил свое направление на юго-запад. До последнего времени он дрейфовал на север.

«В 6 часов утра, 16 ноября наше местонахождение — 85 градусов 30 минут широты, 125 градусов 12 минут долготы. В полдень температура была минус 25 градусов, ветер — северный силой в 3 балла. Небольшая облачность. Временами незначительные поджижки льда. На корабле все благополучно.

17 ноября от капитана ледокола «Седов» тов. Бадигина была получена следующая радиограмма:

Бадигин.

(Союзфото).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Повседневно растить партийные ряды

СОБРАНИЕ ПРОШЛО ОРГАНИЗОВАННО

РАЗВЕРНЕМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ НА РЕМОНТЕ ТРАКТОРОВ И СЕЛЬХОЗМАШИН!

Письмо рабочих и специалистов Тогучинской МТМ и МТС ко всем рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим машинно-тракторных мастерских и МТС Новосибирской области

Дорогие товарищи!
С каждым годом растет и укрепляется наше социалистическое сельское хозяйство. Успехи партии и правительства колхозов и совхозов на вооружены самыми современными тракторами и комбайнами.

Нам, рабочим машинно-тракторных мастерских и МТС, предстоит во время и высококачественно отремонтировать тысячи тракторов и комбайнов. Это большая и ответственная задача, которую возложили на нас партия и правительство.

Между тем у нас в области ремонт машинно-тракторного парка еще не развернут полным ходом. Многие МТС и МТМ все еще расквашены. Не свезены тракторы в мастерские, не укомплектованы ремонтные бригады и т. д.

С теми, товарищи, мяться мы не можем. Надо немедленно и широким фронтом развернуть ремонт тракторов и сельхозмашин.

Мы обсудили этот вопрос на своем собрании и решили обратиться с призывом ко всем рабочим и инженерно-техническим работникам МТМ и МТС — поддержать начин украинских ремонтных заводов и Калининской МТМ, по-настоящему развернуть в нашей области социалистическое соревнование и стахановское движение на ремонте тракторов и этими делами внести свой вклад в общую борьбу за сталинские 7-8 миллиардов пудов зерна.

Наше предложение: пусть все монтажники, слесари, токари, механики, бригадиры, техникумы возьмут на себя конкретные социалистические обязательства и по-большевистски примутся за дело. А руководители МТМ и МТС пусть возглавят социалистическое соревнование и создадут все условия для того, чтобы каждый рабочий мог показать образцы стахановской работы на порученном ему участке.

Мы вызвали на социалистическое соревнование коллектив Ленинской МТМ. На себя берем следующие социалистические обязательства:

1. Досрочно отремонтировать для семи МТС всего 327 тракторов — 155 тракторов к 1 января, остальные к 15 февраля.
2. Весь ремонт провести с оценкой по качеству только на хорошо и отлично.
3. Снизить стоимость ремонта не менее, чем на 15 процентов против плана.

Главное в проведении ремонта — это подготовка мастерской, ее оборудование, инструментов, четкая расстановка людей, создание всех рабочих условий для стахановской работы. С этого мы и начали.

Мы своевременно подготовили мастерскую, полностью отремонтировали оборудование и изготовили для каждого рабочего инструмент. Закупили запасные части. Мобилизовали внутренние ресурсы, используем старые гильзы. Просмотрели все старые детали и выбрали из них те, которые можно реставрировать, собственными силами подготовили достаточное количество штурцов, болтов, гаек, шпиль, шайб и т. д. Наша задача — экономить запасные части, восстанавливать старые, — это имеет огромное народно-хозяйственное значение.

На ремонте мы полностью применили бригадно-участковый метод, довели до каждой бригады и групп график. Работы выполняются только по наряду. Рабочее место подготавливается заранее. Квалифицированные рабочие у нас не тратят лишнее время на подножку и относку деталей.

В ГОРКОМЕ ВКП(б)

О РЕМОНТЕ ТРАКТОРОВ И СЕЛЬХОЗХОЗЯЙСТВЕННЫХ МАШИН МТС

Бюро горкома ВКП(б) отметило, что машинно-тракторные станции района до сих пор не приступили к ремонту тракторов и сельскохозяйственных машин: тракторы МТС из колхозов не доставлены, запасными частями и средствами на ремонт МТС не обеспечены, ремонтная мастерская не подготовлена, станки в ней не установлены, штат механиков, слесарей, токарей и других, не укомплектован.

БОЛЬШЕ ХЛЕБА НА ТРУДОДЕНЬ

Урожай по многим колхозам района по сравнению с прошлым годом заметно значительно выше. Колхозникам придется в выданные на трудодни больше хлеба. По предварительным подсчетам, члены колхоза «Новая жизнь», Воронежского сельсовета, получат на трудодень 11,4 килограмма, а колхозники сельхозартели «Новое крестьянство», Верхнесеченовского сельсовета, — 9,8.

Для этого мы выделили специальных рабочих.

Первые дни ремонта показали, что, благодаря хорошей организации труда, вместо трех моторов мы можем ежедневно ремонтировать четыре мотора. Уже сейчас мы имеем немало стахановцев, которые перевыполняют нормы выработки.

Бригада т. Брыкова ежедневно вместо трех моторов разбирает и промывает шесть моторов. Слесарь Терехов комплектует по четыре поршневых группы в смену вместо трех. Басалаев и Шелковников выпускают из ремонта шесть головок блока в смену. Таскаев и Лузин на заливке и расточке подшипников выработывают в смену по пять — шесть комплектов. Токарь Фетисов шлифует по шесть коленчатых валов ежедневно, а токарь Балаганский выполняет норму на 220 процентов. Из-за магнетика Самусева, который работает в МТМ четвертый год, никогда остановки не было, и в этом году он занял, что свою норму перевыполняет. На ремонт блоков поставлены комбайнеры — держатели переходящих наградного ордена ВКП(б) и орденов тт. Семендилов, Самошкин и Мельников. Из-за них остановки в ремонте также не будет. Не задержит и кузница. Кузнец Дановский и Геприк перевыполняют нормы и успешно применяют в кузнице свои изобретения.

Особое внимание уделяем качеству ремонта. Для этого выделены три контролера-браковщика, которые будут принимать отремонтированные детали от групп и бригад. Мы установили жесткий контроль качества ремонтируемых деталей.

В конце рабочего дня на технических совещаниях мы подводим итоги своей работы, выявляем недостатки и подготавливаем условия для работы следующего дня.

Для рабочих созданы необходимые культурно-бытовые условия. Помещение мастерской — просторное, светлое, с центральным caloriferным отоплением. При мастерской есть душ с горячей водой. Имеется общежитие, клуб, в нем библиотека, пианино, газеты и журналы. Открыта хорошая столовая. Также условия для рабочих можно создать в каждой мастерской.

Все свои силы мы приложим к тому, чтобы тракторы отремонтировать с высоким качеством. По нашей вине они не будут стоять в поле.

Мы призываем всех рабочих, механиков и трактористов, работающих на ремонте, включиться в социалистическое соревнование за досрочный и высококачественный ремонт тракторов к северу. Правильно организовать труд, установить железную дисциплину в мастерских, бороться с лодырями и разгильдяями, поощрять лучших стахановцев-ремонтников.

Выше поднимем большевистскую бдительность! Будем следить за тем, чтобы кое-где притаившиеся и еще не разоблаченные враги народа не сорвали работу, за которую все мы несем ответственность перед партией и правительством.

За боевую работу, товарищи! Доблестей новых большевистских побед, с честью выполним задание партии и правительства и нашего любимого вождя и учителя товарища Сталина!

По поручению коллектива рабочих, механиков и служащих Тогучинской МТМ и МТС: САМУСЕВ (магнетик), БАЛАГАНСКИЙ (токарь), КОЗЛОВ (механик), ТЕРЕХОВ, МОДУДОВ (слесарь), ГОТАЛЬСКИЙ (механик), ШТЕЛИН, САМУШКИН (монтажник). Всего 51 подпись.

Повседневно растить партийные ряды

С момента возобновления приема в партию по май текущего года Томская партийная организация вырвала на 274 человека.

После же VII городской партийной конференции только за 4 месяца в партию принято еще 225 человек. Рост партийной организации происходит за счет стахановцев, передовых людей предприятий и сельского хозяйства, отличников учебы.

Так, например, за последнее время в партию приняты: т. Бейкина — молодой, энергичный научный работник, активная общественница. Тов. Ларчев — помощник моториста на строительном участке Томск II, комсомолец. За стахановскую работу он награжден грамотой и премией.

Тов. Джанаев Алихан — работает секретарем сельсовета, активно участвует в работе совета комсомола, колхозов. Тов. Леоненко — проводник вагонов, за образцовую работу несколько раз премирован. Тов. Грехов — стахановец пивоваров и председатель заводского комитета. Тов. Дорошенко — комсомолец, машинист комсомольского паровоза, выполняющий норму на 156 процентов. Хороший общественник. Тов. Афанасьев — стахановец, выполняющий план на 225 процентов. Тов. Петрова, — стахановка фабрики карандашной дощечки, выполняющая норму на 180 процентов, была премирована, активный организатор ячейки МОНРА. Тов. Целебровский, — отличник учебы, студент транспортного института. Тов. Янков, — колхозник-бригадир. Член сельсовета, активный общественник.

Однако, надо прямо сказать, что рост партийных рядов происходит все еще за счет лишь некоторых организаций. До сих пор времени имеются первичные партийные организации, не уделяющие должного внимания делу приема в партию. Например, парторганизация связи за два года приняла в партию только одного кандидата, партийная организация лесоперевалочной базы (Черемухинки) — одного кандидата в члены партии, на швейной фабрике, со времени го-

родской партийной конференции приняла одного в члены и одного в кандидаты партии, на хлебокомбинате — двух в кандидаты, на госмельнице — двух в кандидаты, парторганизация горсовета — одного в кандидаты, стоматологический институт — одного, парторганизация издательства «Красное Знамя» за все время приняла одного товарища в члены партии и двух в кандидаты. А между тем, эти организации могли бы иметь более успешные результаты по росту парторганизации.

Рост партийных рядов Томской городской парторганизации до VII городской партийной конференции искусственно тормозился врагами, стоявшими у руководства Томского горкома.

После VII городской партконференции, в июне этого года с приходом в Томский горком ВКП(б) новых руководителей, после выборов руководящих парторганов на местах, рост партийных рядов увеличивается. Если в июне бюро горкома приняло в партию 33 человека, то в июле уже 44, в августе — 53, в сентябре — 81, в октябре около 60. По этому рост ни в коем случае нельзя считать удовлетворительным.

Одним из основных задач является усиление массово-политической работы, которая сейчас еще далеко не на должном уровне, особенно на производственных предприятиях. Этим обясняется недостаточный рост партийных рядов за счет производственных рабочих. Из 160 человек, принятых в партию за последние два с половиной месяца, 50 процентов принято по 4 категориям.

Нельзя не сказать и об ошибках некоторых первичных парторганизаций в вопросе приема в партию — это чрезмерное увлечение проверкой политзанятий принимаемых товарищей непосредственно на партийных собраниях. Этой болезнью особенно страдала парторганизация швейной фабрики «Скляр». Там на общем от-

крытом партийном собрании рабочему тов. Кровельщикову при приеме его в кандидаты ВКП(б) задали 13 политических вопросов. Товарищ Дудерскому, Медведеву и Волковой задавали по шесть очень сложных политических вопросов.

В уставе партии сказано: «Все лица, желающие вступить в партию, проходят кандидатский стаж, который имеет целью основательное ознакомление с программой, уставом, тактикой партии и проверку личных качеств кандидата». Поэтому нет надобности предъявлять столь строгие требования политических знаний к вступающим кандидатам в члены партии.

Кроме того, одним из существенных недостатков в нашей парторганизации являлась волокита с рассмотрением заявлений о приеме в партию. Был случай, когда дела о приеме кандидатов в члены ВКП(б) затягивались настолько, что при приеме в последней инстанции — горком ВКП(б) — истекла кандидатский стаж принятых товарищей.

Горком ВКП(б) была проведена работа по ускорению этого неперемалываемого явления. Теперь, например, мы имеем ряд дел о приеме в партию, период прохождения которых от первичной парторганизации до горкома партии (через райком) выражается от 8 до 10 дней.

Партийные документы вновь принятым в партию по первой и второй категориям выдаются сразу же после решения бюро горкома. На заседании бюро горкома 28 октября были приняты в партию тт. Шаралов, Старостин (парторганизация трудокооператива «Чистот»), т. Швецов (парторганизация индустриального института). Эти товарищи сразу же, выходя из горкома, получили партийные документы.

Проводи повседневную партийно-массовую работу, тщательно изучая и повседневное воспитывая рабочие массы, мы увеличим еще более рост партийных рядов.

ЕРОЦКАЯ.



Десятого ноября в Кремле председатель Президиума Верховного Совета Союза ССР М. И. Калинин вручил ордена Героя Советского Союза В. С. Гризодубова, П. Д. Осипенко и М. М. Расковой и награжденным участникам розиска и эвакуации экипажа самолета «Родина».

ЗАСЫПАТЬ В СЕМЕННЫЕ ФОНДЫ ЛУЧШЕЕ СОРТОВОЕ ЗЕРНО

Семена имеют решающее значение в борьбе за повышение урожайности социалистических полей. Правильно говорится в русской поговорке: «Что посеешь, то и пожнешь». Посевы хороших семян — получить высокий урожай. Посевы плохими — не жди хорошего урожая.

Наука и практика доказали, что лучшим для обсеменения полей является то зерно, которое развилось в нормальных условиях, обладает высокой способностью к прорастанию, большим запасом питательных веществ, т. е. зерно крупное, тяжеловесное и чистое от сорных примесей. Именно такие зерна дают здоровые и крепкие растения, являющиеся более стойкими против различных неблагоприятных влияний, и обеспечивающие повышенный урожай.

Практика работы колхозов в текущем году показала, что урожай был низким там, где производили посевы недоброкачественным зерном. Так, например, поступили в сельхозартели «Советская Сибирь» и «Путь социализма», Воронежского сельсовета, и ряде других.

Нельзя допускать подобных ошибок в предстоящую весеннюю посевную кампанию. Нужно запомнить, что при посеве легкими семенами гибнет около половины всходов, снижается урожай.

Семена должны быть сухими. Повышенная влажность их представляет наибольшую угрозу качеству семян. В этом убеждались, например, колхозы «Второй большевистский сев» и «Обединение», Зорькаевского сельсовета. Засыпанная ими пшеница имела осенью 1937 года

90-процентную всхожесть, но в силу высокой влажности ее (22 процента), к весне этого года семена дали только 32-процентную всхожесть.

В семенах с большой влажностью легко заводятся амбарные вредители, особенно клещ. Такие семена тяжело всхожесть. Это требует также учесть.

Надо тщательно отстирать семена от сорняков, отсортировать их. После очищения зерном повышается урожайность полей до 20 процентов. Семенной материал должен иметь чистоту не менее 99 процентов, а сорняков, как исключение, не свыше 5 штук в килограмме зерна.

Сейчас проходит проверка посевных качеств зерна. Она показывает, что в некоторых колхозах не уделяют серьезного внимания подготовке его к весенней посевной кампании. Так, в колхозе «Лазарь», Протопоповского сельсовета (председатель тов. А. П. Протопопов), семена пшеницы

имеют влажность 22 процента, а всхожесть только 58 процентов. В колхозе «Завет Ильича», Петуховского сельсовета (председатель тов. Афанасьев), засыпали 200 центнеров семян пшеницы, имеющих низкую всхожесть — 63 процента и высокую влажность — 21 процент.

Председатели этих колхозов не извлекали уроков из практики своей предыдущей деятельности, когда у них семена имели низкую всхожесть и высокую влажность, вследствие чего понижались урожаи. Подобные недостатки имеются и в ряде других колхозов.

Условия этого года представляют для всех колхозов неограниченные возможности к тому, чтобы приготовить первоклассные сортовые семена для предстоящего весеннего сева. Надо засыпать в семенные фонды крупное, тяжеловесное, чистое зерно, имеющее высокую всхожесть.

Старший агроном горзо БЕРКИН.

СОРЕВНОВАНИЕ НА ФЕРМЕ

Заведующая молочно-товарной фермой колхоза «Рассвет», Заварзинского сельсовета, тов. Широкова уже организовала среди работников фермы социалистическое соревнование, и, в соответствии с инструкцией, труду.

В результате, на ферме уже сейчас имеются достижения. Среднеуточный удой на фуражную корову со-

ставляет 10 литров. Все родившиеся в конце 1937 года и в текущем году телата сохранены.

Хорошо подготовилась к зимнему содержанию скота, ферма обеспечена грубыми и концентрированными кормами.

С. ПРОТОПОВА, кустовой зоотехник.

С 9 по 14 ноября с. г. проходило отчетно-выборное собрание комсомольской организации Томского индустриального института. Тысячи коллектив комсомольцев подводил итоги своей работы за год. С отчетом выступил секретарь институтского комитета ВЛКСМ т. Жибнов.

Комсомольцы индустриального института проявили активное участие в политической жизни страны. 842 студента, из которых большинство комсомольцев, работали агитаторами на избирательных участках по выборам в Верховные Советы СССР и РСФСР. Свыше 200 агитаторов продолжают и сейчас свою деятельность на участках, неся большевистское слово в массы. Комсомольская организация выделила для этой работы лучших товарищей. Среди них: Наумкина, Бондаренко, Шербак, Услова, Хворова, Сафронова, Денисова и другие.

Неплохая работа была проведена комсомольской организацией по росту своих рядов. С ноября прошлого года в ВЛКСМ принято 135 человек. Наибольший рост дали комсомольские организации механического факультета (33 человека) и горного факультета (31 человек). В комсомол приняты лучшие люди института. Например: отличник Томашевич; ударник учебы и хороший общественный работник — Тусюк; пилот Соболев и другие. 68 лучших комсомольцев получили рекомендации для вступления в партию.

Комсомольцы являлись инициаторами в организации социалистической помощи подшефным колхозам. Образец большевистской работы показала 414 группа (комсорг Федоренко), работавшая на полях колхозов Шегарского района.

Комитет ВЛКСМ добился серьезных успехов в осуществлении конкретного руководства комсомольской массой. Об этом свидетельствует тот факт, что ни один из вновь принятых комсомольцев не остался без внимания комитета.

Однако, как отмечала выступавшая в прениях комитет в своей работе имел ряд серьезных пробелов. В институте слабо поставлена общерно-факультетная работа. До сих пор не закончен обмен осязками комсомольцев. Такие организаторы, как Шербакин, совершенно самоустранились от работы на факультетах.

Отчетный доклад комитет ВЛКСМ швейфабрики (секретарь тов. Фролова), не был подготовлен. Докладчик закончил его за 40 минут. Ничего не сказал об изучении «Братского курса истории ВКП(б)», о выполнении решений VI пленума ЦК ВЛКСМ о вовлечении комсомольцев в партию, не рассказал о работе членов комитета.

Естественно, что подобный доклад не удовлетворил комсомольцев. Задали много вопросов. Комсомольцы интересовались состоянием дисциплины в организации, работой с несознательной молодежью и особенно с девушками, вопросами роста рядов ВЛКСМ, быта молодежи и т. п.

В прениях комсомольцы дополнили отчетный доклад комитета. Они рассказали об имеющихся достижениях и недостатках в работе организации.

Молодежь на производстве занимает авангардную роль. Более половины состава комсомольской организации — стахановцы. Многие из них известны далеко за пределами фабрики. Таковы — Клавда Пономарева, выполняющая производственные задания до 270 процентов; Дуся Сорочинская, обеспечивавшая бесперебойную работу своего агрегата, — ее цех держит переходящее красное знамя, — и другие. За последнее время 33 комсомольца выдвинуты на руководящую работу в качестве мастеров, бригадиров и т. п. 20 лучших членов организации были занесены на областную и фабричную доску почета имени 20-летия ВЛКСМ. Однако, производственным вопросам комитет занимался мало, и достижения в работе молодежи нельзя отнести к заслугам комитета. Достижений было бы больше, если бы члены комитета работали лучше.

Молодежь овладевает техникой, повышает свой идейно-политический уровень, растет культурно. Около 70 комсомольцев участв в разных кружках, школе стахановцев, школах взрослых и т. д. 100 девушек и юношей участвует в работе хорошего кружка, 50 — в драматическом. И тем более является нетерпимым факт, когда в числе комсомольцев есть еще малограмотные, а среди несознательной молодежи — даже неграмотные.

Политическим воспитанием молодежи комитет руководит плохо. В кружках полтучебы участв лишь половина комсомольцев. Самостоятельное изучение истории партии по организации 60 процентов комсомольцев — повички. Это обязывало комитет повседневн привлекать их к комсомольской работе, руководить ими. Тем не менее, половина вновь принятых комсомольцев не имеет никаких поручений.

Выступая, т. Каймов говорит: — Политучеба у нас поставлена слабо, толчется на одном месте. Комитет не помогает нам в росте. Я имею образование 10 классов, хочу учиться и дальше, повышать свою квалификацию. Не раз просил комитет помочь мне поступить на какие-либо курсы, но кроме обещаний ничего не получил.

Тов. Кононова говорит о том, что комитет не навал большевистского порядка в комсомольском хозяйстве. До сих пор еще не сверены личные дела комсомольцев, где находятся некоторые из комсомольцев, комитет не знает.

Тов. Буркина выступила по вопросу быта молодежи. В общежитиях имеют место пьянки, драки. Комитет это регистрировал, но принимая никакие мер по устранению этих и подобных им безобразий.

Интересным было выступление председателя завкома, члена партии, т. Горбачевой. Она приводила факты отрыва комитета от молодежи, плохой дисциплины, слабого роста организации.

Собрание признало работу комитета неудовлетворительной и наметило конкретные мероприятия по улучшению деятельности организации в дальнейшем.

В ходе собрания следует отметить ряд недостатков. Руководители комитета не позаботились обеспечить работу вечерами, в результате присутствующие находились на собраниях в одежде. Несмотря на то, что в организации около 100 членов ВЛКСМ, в президиум были избраны лишь два человека. Председательствующий тов. Орлов собралое дел не умело, нарушал внутрисобрательную дисциплину. Он, например, неоднократно прерывал выступления тт. Быковой и Желявской, когда те пытались критиковать комитет за плохую работу со стахановцами и другими. Не был подготовлен проект решения по отчетному докладу. Присутствующим пришлось молча ждать, когда комсомольцы закончат работу проекта.

О. АГТЕВ.

ОТЧЕТ КОМИТЕТА ВЛКСМ ШВЕЙФАБРИКИ

ДОСТОЙНО ВСТРЕТИМ ДЕНЬ СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

Рабочие фабрики карандашной лощетки, готовя достойную встречу второй годовщине Сталинской Конституции, с 20 ноября включились в стахановский месячник.

В цехах, в бригадах идет обсуждение планов. Коллектив рабочих шил на себя обязательство ежедневно давать дощечки: белой — 70 кубометров и сушено-мореной — 55 кубометров. Фабрика ежедневно будет выпускать продукции больше плана на 20 кубометров.

Чтобы возглавить производственный подъем рабочих, партком всех членов партии прикрепил к определенным участкам работы. Тов. Халаян и Шуманов проводят политико-воспитательную работу в деревообделочном цехе, тов. Прилепов — в слесарном, тов. Зысенко и Туляков — в механическом и сушильно-морильном цехах.

Комсомольцы Матусович, Кожемяка организуют в бригадах коллек-

тивную чистку газет, проводят беседы о международном положении.

В связи с подготовкой к месячнику, поднялась волна социалистического соревнования. Рабочие деревообделочного и сушильно-морильного цехов заключили договор ежедневно давать сверх нормы 25 процентов готовой продукции и не допускать брака.

Первые итоги подготовительной работы дали хорошие результаты. Программа стала выполняться на 118 процентов и выше.

Но стахановской работе мешает непереворотливость руководителей электростанции, которые безаказано выключают фабрику из электросети, когда и как их вздумается. Например, в ноябре по вине электростанции фабрика простояла 5 часов, а отсюда — невыполнение программы.

Обидно, — жалуются рабочие, — что плохая работа электростанции срывает нам выполнение программы.

Ал. ПАВЛОВСКИЙ.



Казанский ветеринарный институт присвоил ученую степень доктора ветеринарных наук научному работнику Н. Г. Толстому. Тов. Толстова — первая женщина — доктор ветеринарных наук в Советском Союзе. Работая по патологии вегетативной нервной системы животных, тов. Толстова первая применила в ветеринарии новый метод обработки срезов тканей нервной системы путем серебрения, что дает возможность выявлять тончайшие изменения нервных клеток и давать диагноз труднодиагностируемой болезни — инфекционной анемии лошадей. Сообщение о своей работе тов. Толстова делала на осенней сессии этого года в Сельскохозяйственной Академии наук. Тов. Толстой всего 33 года. Докторскую диссертацию она написала через год после защиты кандидатской работы. На снимке: Н. Г. Толстова. (Совзотфото).

ГОТОВИТЬСЯ К НАВИГАЦИИ 1939 ГОДА

Весь лес, припавший на базу Черемшанки, был своевременно выгружен, ни одно бревно не осталось в воде. План прикладе 769,9 тысячи кубометров выполнен на 85 процентов.

Показатели могли быть гораздо лучше, если бы лесобазы были обеспечены достаточным количеством рабочей силы. Так, например, в сентябре и октябре вместо 3614 человек работало только 1935.

За последнее время, в результате развертывания социалистического соревнования, значительно возросло число стахановцев и ударников. На лесобазе имеется более 400 стахановцев и 212 ударников. В день 21 союзовцы Великой Октябрьской социалистической революции получили премии 58 человек. Среди них тт. Халыков, Сергеев, Петухов, Кранченко, Зуев и другие, систематически перевыполняющие нормы выработки.

Сейчас перед руководителями баз стоит важнейшая задача — своевременно отгрузить всю древесину с точным расчетом, чтобы к весне эту ра-

боту закончить. Для этого необходимо, чтобы на базу ежедневно поступало строго по графику требуемое количество вагонов.

Надо сейчас же готовиться к навигации 1939 года, чтобы нас эта весна не застала врасплох, как это было в прошлые годы. Начальники цехов и все работники базы обязаны уже с сегодняшнего дня начать подготовку к весне. Особенно большая ответственность лежит на начальнике механического цеха т. Трифонове. Уже сейчас надо приступить к ремонту бензодвигателей, конвейеров и стрел. Об ем работы большой: все механизмы требуют ремонта. Но механическая мастерская до сих пор к этой работе не готова. Топарные станки расшатаны и требуют капитального ремонта.

Дирекция лесобазы должна в ближайшее время обеспечить цех необходимыми станками и создать все условия для стахановской работы, организовать передачу опыта стахановцев отстающим рабочим.

С. РОМАШКО.

ОБЕСПЕЧИТЬ КРУГЛОСУТОЧНУЮ РАБОТУ ПО ПОГРУЗКЕ И ВЫГРУЗКЕ ВАГОНОВ

Руководители Томской конторы Заготзерно безответственно относятся к своевременной погрузке вагонов. Из-за этого вагоны часто простаивают. Так, например, 9 ноября на элеватор (Дормаш) было подано 7 вагонов под погрузку зерна, а к утру следующего дня за 13 часов было загружено только 2.

В целях недопущения простоя я пошел на элеватор, чтобы разъяснить какому-либо из руководителей. Но мои усилия не увенчались успехом: никакого там и не застал. Пошел к заведующему амбарами на квартиру. Он отказался подписать ведомости подачи и уборки вагонов, заявляя, что это дело руководителя погрузочной бригады.

Несмотря на все мои уговоры, я не мог найти этого «руководителя». После долгих мытарств я, наконец, пошел на квартиру к управляющему Томским пунктом Заготзерно «Дормаш» т. Кортуганову,

который также сразу не захотел оформить документы и направил меня в контору, куда обещался скоро прийти.

В 12 часов для оформления документов явился в товарную контору тот самый заведующий амбарами, который отказался подписать ведомости. Такая бесечность руководителей пункта Заготзерно очень тревожит нас, весовщиков станции Томск II. Тем более, что это не единственный случай.

Для того, чтобы не допускать простоя вагонов руководители конторы Заготзерно обязаны обеспечить круглосуточную работу по погрузке и выгрузке вагонов, своевременно оформлять и представлять документы в товарную контору, выданные для этого ответственного товарища.

Е. КУМИНОВ, старший весовщик товарного двора Томск II.

ВНИМАНИЕ БЫТУ СТУДЕНТОВ (ОБЗОР ПИСЕМ)

Советское государство уделяет исключительно большое внимание делу народного образования. Трудящиеся нашей страны предоставляют право на образование, созданы все материальные условия для его осуществления. Новый устав высшей школы обязывает директоров вузов заниматься не только вопросами учебной работы, но и всемерно заботиться о культурно-бытовом обслуживании студента.

К сожалению многие руководители томских учебных заведений мало заботятся о студентах. Десятки поступающих в редакцию писем говорят об этом.

О том, что студенты индустриального техникума находятся в исключительно безобразных бытовых условиях, писалось уже не раз.

В общежитии по Ерестьянской улице, 29, до сих пор нет истопников, — пишет студент т. В. — Студенты вынуждены топить печи сами. В общежитии «Холоду, Температура в комнатах мало отличается от уличной».

Не лучше и в других общежитиях этого техникума. Группа студентов четвертого курса пишет:

«По улице Фрунзе, 18, комнаты общежития переполнены. Там, где полагается жить шести человекам, вселяют по девять. Наша группа сейчас работает над курсовым проектом. Но заниматься нигде — в комнатах даже стола нельзя поставить. Мы не раз говорили директору Муромову и партгору Петрову, что у нас срывается курсовой проект, но они отделиваются обещаниями переселить нас в лучшее общежитие».

В тесноте живут и студенты лесного техникума. Значительно мешают самостоятельной работе студентов и те обстоятельства, что в одной и той же комнате живут студенты разных курсов.

Три года тому назад дирекция техникума начала строить новое общежитие. Когда оно будет окончено — строители не знают.

Учеба в институте требует от студентов регулярной самостоятельной работы дома, — пишут студентки индустриального института тт. Мазаров и Гришина. — Но в нашем общежитии по улице Усова, 45, часто не бывает электрического света. Керосиновых же ламп не имеется. В читальном зале заниматься нельзя, он не вмещает всех желающих».

Такая же картина и в общежитиях землеустроительного техникума. «У нас часто не бывает света, — пишет студент т. Шамакин. — Командит не заботится обеспечить комнаты хотя бы керосиновыми лампами. Чтобы не сорвать подготовку к занятиям, мы вынуждены каждый вечер ходить заниматься с улицы Сапож, 24, в учебный корпус на Мухоморова переулок».

Неудачи и грязны общежития электромеханического техникума. Для студентов первого курса не хватает одежды, простынь и других постельных принадлежностей. А между тем, более 20 комплектов постельных принадлежностей институту находится в пользовании административно-технического персонала.

Активистки, жены инженерно-технического и преподавательского состава пишут:

«Мы предложили т. Карялукку заменить одеяла и простыни новыми, засыпать тубочки салфетками, на окна сделать занавески, в комнатах поставить живые цветы. Но он не стал этого делать».

Много справедливых упреков и недобрых отзывов у студентов вызывает работа столовых. Редкий директор учебного заведения может похвалиться, что в его столовой студент имеет возможность пообедать вкусно, сытно и недорого.

«В нашей столовой не готовят хороших кушаний, — пишет студентка педагогического института т. Пономарева. — Здесь вы можете найти холодный суп, оставшийся от предыдущего дня, такой же жиденький котлетки с горячим гарниром и т. д. Если же зайти через час после открытия столовой, то и этого не будет — останутся только корочки хлеба».

Некрасивые обеды готовятся в столовой транспортника № 25, обслуживающей студентов транспортного института. Здесь передко суп подается далеко не первой свежести, в щах поварядается зола, щепки и т. в. Кухня и столовый зал не оборудованы: мойку заливает водой, плита в полуразрушенном состоянии, двери столовой неисправны. Не хватает посуды. Обслуживающий персонал работает в грязной спецодежде.

В топографическом техникуме вообще нет никакой столовой. Студенты на многочисленных собраниях требовали у дирекции открытия своей столовой.

«На наши требования, — пишут студентки техникума, — директор неизменно отвечает: — Ждите. Будет столовая, когда горсовет даст помещения. Рядом с техникумом по улице Р. Люксембург, находится хорошее помещение, занятое пивной. Неужели и пивная важнее, чем студенческая столовая?»

И таких фактов о бездушном отношении к людям много в учебных заведениях Томска.

Приближаются дни зимних экзаменов в вузах и техникумах. Долг директора каждого учебного заведения — сделать все для того, чтобы подготовка к экзаменам проходила в нормальной, хорошей обстановке.

В. Ш.

ФРАНЦ ШУБЕРТ (К 110-й годовщине со дня смерти)

19 ноября исполнилось 110 лет со дня смерти одного из величайших композиторов XIX столетия — Франца Шуберта.

Из всей плеяды великих музыкантов XIX столетия Франц Шуберт был самым глубоким лириком. Его лирика выражала радость и скорбь, переживаемые огромными массами людей.

За свою короткую жизнь Шуберт создал большое количество самых разнообразных музыкальных сочинений: 9 симфоний, 20 опер, 15 струнных квартетов, 22 фортепианных сонаты, 6 увертюр, 54 хоревых композиции и др. Но самым важным и самым ярким в творчестве Шуберта были его песни. «Около 600 песен Шуберта — этот неисчерпаемый поток вечной живой, подлинно народной музыки Шуберта, ее ясный народный склад привлекают к нему сердца слушателей».

Шуберт явил в мрачную реакционную эпоху, Отгремели последние голоса великих бурь Французской буржуазной революции. Вена была одиозно ополчена феодально-монархической реставрацией. Убийственная атмосфера полицейского гнета, католического иррационализма душила всякое проявление живой мысли.

Недольгая жизнь великого композитора (1797—1828) была полна трагических лишений и невзгод. Сын учителя приходской школы, выросший в предместье Вены, он с ранних лет познал горечь нужды. Его первыми музыкальными наставниками были отец и церковный регент. Общее образование Шуберта ограничилось несколькими классами казенной школы при певческой приходской капелле. В 16 лет Франц Шуберт, одаренный исключительным даром композитора, погруженный с головой в мир звуков, с тяжким чувством выполнял непременные обязанности помощника учителя приходской школы.

Поразительно творческая работоспособность и плодовитость Шуберта. За один лишь 1815 год он написал около 150 песен, две симфонии, четыре оперы.

В двадцатилетнем возрасте Шуберт бросил школу, всецело отдавшись музыкальному творчеству. Из-за этого он с болью в сердце пошел на разрыв с отцовским домом. Его семья стала несвоя братья таких же, как и он, иных художников, поэтов, астеров.

Несмотря на нужду, Шуберт решительно отказался от выгодной должности приходского органиста. Настоятельно пытался он оставить на сцене ряд своих опер, но почти всегда его встречало тупое равнодушие театральных чиновников.

С огромным трудом добивался Шуберт печатания своих чудесных песен. Расчетливые купцы-нотозаказчики не очень-то широко издавали сочинения малоизвестного композитора. Не способного к торгашеским сделкам наивного музыканта нагло обманывали — издатели, антрепренеры, оперные чиновники.

Отчаянная нужда, полуголодное существование преследовали Шуберта всю жизнь. Но оптимизм человека, вечно любящего жизнь, всегда побеждал в Шуберте. Он сам говорил о своем искусстве, как о средстве приукрасить фантазией художника окружающую убогую действительность.

Лучшие симфонии Шуберта на раз-ду не исполнялись при его жизни. «Неоконченная симфония» была найдена в архивах почти через 40 лет после его смерти. Другая симфония — «Аштейнская», не обнаружена до

сих пор. Когда композитор в возрасте 31 года, истощенный болезнью и непосильным трудом, скончался, его имущество описали полицейские чиновники. Все богатство гениального музыканта, включая рукописи его бессмертных сочинений, было оценено в... 63 флорина...

За свою короткую жизнь Шуберт создал большое количество самых разнообразных музыкальных сочинений: 9 симфоний, 20 опер, 15 струнных квартетов, 22 фортепианных сонаты, 6 увертюр, 54 хоревых композиции и др. Но самым важным и самым ярким в творчестве Шуберта были его песни. «Около 600 песен Шуберта — этот неисчерпаемый поток вечной живой, подлинно народной музыки Шуберта, ее ясный народный склад привлекают к нему сердца слушателей».

Весь богатейший мир человеческих страстей, чувствований, радостей, болей, мечтаний воплощен в песнях Шуберта. С исключительной свежестью и ясным чувством выразил он любовь к природе своей страны, к ее зеленым рощам и весело журчащим ручьям, к ее деревьям и предместиям, к ее трудовому народу. Простой подальности, влюбленный в дочь мельника, веселый пареня из предместья, наделенный искренней верой в жизнь, — такой центральный герой наиболее известного песенного цикла Шуберта («Прекрасная мельничиха» на текст поэта Мюллера). Живая струя народной мелодии бьет в лучших песнях Шуберта, придавая им чудесную простоту и неиссякаемую свежесть («В путь», «Куда», «Фореаль», «Серенада», «Баркарелла»).

Около ста песен Шуберта написаны на тексты Гете, великого немецкого поэта-мыслителя. Драматическая природность и яркая картинность «Лесного царя», трогательный лиризм «Маргариты за прялкой», философская настроенность «Песни арфа» — все это навеяно гетовской поэзией.

С большой силой обрисованы в шубертских песнях злобный шарманщик, тнующий свою унылую песню («Шарманщик»), одинокий бедняк, покинутый своей возлюбленной (цикл «Зимний путь»), поэт, задохнувшийся в кошмарной обстановке большого города («Двойник», «Город» — на тексты Гейне).

При громадном разнообразии форм — от простой куплетной формы до сложного декламационного построения — в песнях Шуберта всегда выражает необычайное единство музыки и поэзии, мелодии и стихотворного текста.

В его симфониях, сонатах, квартетах часто звучат прекрасные мелодии народных песен и танцев: возмощно хорошо знал и умел использовать народную музыку австрийцев, чехов, венгерцев. Он один из первых заложил художественной обработки немецких народных мелодий («Лендерли»), венгерских диалектов («Венгерский девятисмерт»), славянских напевов.

Лучшие симфонии Шуберта могут быть охарактеризованы как большие лирические поэмы: в них с глубокой искренностью выражены личные чувства человека, его трагические переживания и страстные порывы к счастью («Неоконченная симфония»). Н—шол!)

Творчество Шуберта, благородного певца, выразившего в своих песнях думы и чаяния народа, близко нам, людям страны социализма — страны, в которой невиданным цветом расцвело подлинно-народное искусство.

И. Н.

ФАШИСТСКИЕ ПОГРОМЩИКИ И КАННИБАЛЫ

С омерзением и негодованием смотрит весь цивилизованный мир на зверскую расправу германских фашистов с беззащитным еврейским населением. Среди беда дня, систематически и хладнокровно, по заранее намеченному и разработанному фашистскими властями плану, отряды штурмовиков и так называемой «итало-еврейской молодежи» врываются в квартиры евреев, избивают их, не щадя женщин и детей, превращают в щепы мебель, окна. Они обливают керосином синягоги и поджигают их. В огне погибают люди. На улицах происходят отвратительные сцены: за евреями гонятся, как за дикими зверями, их бьют, убивают.

Десятки тысяч евреев заключены в тюрьмы и концентрационные лагеря. Из Мюнхена все евреи вообще изоброшены, им не дали возможности захватить с собой платья и обувь. Многие гибли в болью.

Евреев загоняют в особые кварталы, откуда им запрещено выходить. Они должны жить там в бараках, но свес встретиться с немцами. Это называется «гетто». Фашисты восстанавливают самые дикие формы средневекового бесправия.

против евреев в Германии — это нравственные погромы.

Германский народ негодует против фашистских погромщиков. Отвращение к фашизму охватывает все более широкие круги в Германии. Расправа с евреями сопровождается расправой с трудящимися немцами, которые высказывают протест против погромов, позорящих страну. Вульгарная печать Америки и Англии сообщает о случаях, когда солдаты германской армии брали под свою защиту преследуемых.

Дикая картина погромов показывала изолированность фашизма, зашедшую очень глубоко и в Германию и за ее пределы. Погромщики не встречают сочувствия. В своей книге «Моя борьба» Гитлер писал: «В 1918 году не могло быть и речи о планомерном антисемитизме. Я еще вспоминаю о тех трудностях, на которые приходилось наталкиваться при одном произнесении слова «еврей». Мы либо наталкивались на полное непонимание, либо на ожесточеннейший отпор». За 20 лет сделано было много, чтобы отравить сознание германского народа фашистским антисемитским извержением. И все же соприкосновение и внутри Германии беснованиям фашистских злодеев все растет.

Погромщики дошли теперь до крайней меры изверства. Президент США Рузвельт заявил представителям печати: «Сообщения из Германии последние дни глубоко потрясли общественное мнение США. Я сам с трудом могу поверить, что

такие вещи возможны в 20 столетии».

Результат фашистской погромной политики — растущее отвращение к ней в самом германском народе. Фашисты разоблачили себя как злейшие враги элементарной человеческой культуры. Нельзя даже говорить о возвращении к средневековью, к ранней истории Германии, когда в диках лесах и болотах фашисты ищут своих предшественников. Надо углубиться в более темные эпохи человеческого существования, когда человечество еще не вышло из полуживотного состояния.

Товарищ Сталин писал об антисемитизме: «Национализм и расовый шовинизм есть пережиток человеконенавистнических нравов, свойственных первому каннибализму. Антисемитизм, как крайняя форма расового шовинизма, является наиболее опасным пережитком каннибализма. Антисемитизм выгоден эксплуататорам, как промотовод, выводящий капитал из-под удара трудящихся».

Дикая вспышка погромов против евреев ясно показывает, что германский фашизм крайне нуждается в «промотоводе», в «возле отщепенца», он хватается за самые отвратительные средства, чтобы скрыть свою неустойчивость и внутреннюю слабость. Там, где государственная власть хитается за погромы, виден ее близкий конец.

Такова история российского народа. В страхе перед нарастающим недовольством трудящихся масс царское правительство прибегало к по-

громам против евреев и других народов России. Черная сотня с помощью жандармов и полиции громила, убивала, грабила евреев. Но чем больше свирепствовали погромщики, тем больше разоблачалось бесславие царского правительства.

Новый разгул каннибализма, людоедских погромов знаменует близкий конец фашизма. Неделю приписывать зверскую вспышку отдельному эпизогу, ставить ее в связь с убийством германского дипломата в Париже. Фашизм нуждается в «промотоводе», в «возле отщепенца» — это основное. Фашизм пытается всеми средствами оторвать свой полый политический прах: вот для чего он пробует натравить народ на евреев.

Это подтверждает и волна антисемитизма в Италии. Смешно было бы говорить о ненависти итальянского народа к евреям. Сложным рассуждением о «расовой чистоте» в Италии, где в течение тысячелетий перемешались, как в котле, все расы. Но итальянское правительство, петушком, петушком за германскими фашистами, вводит ограничения евреев в правах, поднимает антисемитский шум для того, чтобы скрыть полное свое банкротство.

И в Германии, и в Италии фашистские правительства довели до разорения народное хозяйство, довели до голода и нищеты рабочих и крестьян, авантюристкой политикой поставили свои страны на край истерической войны. Правительство фашистской Италии должны будут в конце концов дать ответ за кровь народа, пролитую в Абиссинии и в Испании. Правительство фашистской Германии должны дать ответ за то состояние, до которого дошла внутренняя немощность и разложение страны. Погромы не помогли Николаю Романову, кровавому царю. Они

не помогут и восторженным поклонникам этого гнуснейшего из царей.

С чувством глубокого негодования следит за грязными и кровавыми содеятыми в Германии советский народ. Он слишком много испытал в своем прошлом и знает, как пользовались травлей евреев капиталисты и помещики, чтобы держать в узде рабочих и крестьян. Вместе с капиталистами и помещиками уничтожены в советской стране все источники антисемитизма.

Антисемитизм опасен для трудящихся, как кожная чирокня, обмывающая их с правильного пути и приводящая их в джунгли. Поэтому коммунисты, как последовательные интернационалисты, не могут не быть непримиримыми и заклятыми врагами антисемитизма. В СССР строжайше преследуют антисемитизм, как явление глубоко враждебное советскому строю» (Сталин).

Против погромов в фашистской Германии протестуют и буржуазные круги в Англии, в США, в других странах. Протестует буржуазия, интеллигенция. Негодует буржуазная печать. Однако эти круги закрывают глаза на то, что ясно трудящимся всего мира: погромы против евреев — это не частный эпизод в фашистских странах. Это — прямое выражение фашистской политики, единой и в международных делах и во внутренней государственной жизни. Захват чужих территорий и погром еврейских жилищ — это явление одного порядка. Международный разбой и разбой на улицах Берлина тесно связаны между собой.

В погромах фашизм разоблачил перед всем миром и свою зверскую сущность, и внутреннее свое бессилие, провалил верные суждения близящейся гибели своей.

Передача «Правды» за 18 ноября.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

КОГДА ЖЕ МНЕ ДАДУТ КВАРТИРУ?

Я проживаю по Коммунистическому проспекту, в доме № 55, квартира 3, в подвальном, сыром помещении, непригодном для жилья. Еще в мае прошлого года я обратилась в органы жилищуправления с просьбой, предоставить мне квартиру. Однако на заявление рабочего — стахановца не обратили внимание.

Тогда я обратилась в фабрично-заводской комитет мясокомбината и в партгору тов. Севастьяновой с просьбой помочь мне подыскать квартиру. Только через месяц наши руководители удосужились создать по-

мещению для проверки жилищных условий моей семьи. В акте обследования зафиксировали, что квартира непригодна для жилья, и на этом успокоились.

В результате такого бездушного отношения я снова осталась жить в невыносимых условиях. Два сына и дочь имеют сильное малярозное, постоянное головное боли. Жена получила заболевание легких. Врач признал, что болезнь произошла исключительно из-за плохой квартиры. Два года я получаю только один обещания и бюрократические отговорки.

МИНЕНКО.

ТОРГОВЛЯ „ПРИ ЗАКРЫТЫХ ДВЕРЯХ“

На спичечной фабрике «Сибирь» имеется магазин Торгова. Заведующий магазином Плотников торгует мануфактурой при закрытых дверях.

Так он продавал товар начальнику цеха Довыденко, Киржиной, Бабшиной и председателю фабрично-заводского комитета.

БЕРЕЗОВ И.

ЖУЛИК НЕ НАКАЗАН

Экспедитор Новообластного сельхозпункта Ф. М., получая товар с баз, не составляет его по назначению, а продает в городе, устраивая

«торговый-благ». Это известно райпотребсоюзу, но Петров по сих пор не привлечен к ответственности.

СИДОРОВ.

НЕСВОВРЕМЕННО ДОСТАВЛЯЮТ ГАЗЕТУ

Я живу на Гоголевской улице, дом № 37. Это не так далеко от городского отдела связи. Однако, местная газета «Красное Знамя» доставляется, в лучшем случае, в 12 часов дня или на другой день

На плохую доставку корреспонденции жалуются многие граждане, однако горюдей связи и секция связи горсовета не принимают практических мер для устранения этого возмутительного безобразия.

В. СИДОРЕНКО.

ЕВРЕЙСКИЕ ПОГРОМЫ В ДАНЦИГЕ

ВАРШАВА, 16 ноября. (ТАСС). На всей территории Данцига происходят жестокие еврейские погромы. Банды фашистов избивают не только мужчин, но детей и стариков. В

Центре озверевшие гитлеровцы вытаскивали из помещения винного врача-хирурга, облили его бензином и подожгли.

МИРОВАЯ ОБЩЕСТВЕННОСТЬ ВОЗМУЩЕНА ЕВРЕЙСКИМИ ПОГРОМАМИ В ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ

НЬЮ-ЙОРК, 15 ноября. (ТАСС). В авторитетных кругах заявляют, что Рузвельт одобряет немедленный вызов американского посла в Берлине, выражая этим самым неодобрение США политике германских фашистов. Хорошо информированный дипломатический источник газеты «Нью-Йорк таймс» заявил, что «сообщения из Германии за последние дни глубоко потрясли общественное мнение США. Я сам с трудом могу поверить, что такие вещи возможны в XX столетии. В связи с необходимостью иметь самую достоверную информацию о положении в Германии я предлагаю государственному секретарю немедленно вызвать с докладом в Вашингтон нашего посла в Берлине».

По мнению газеты «Нью-Йорк таймс», продолжение преследований евреев в Германии приведет к тому, что германский народ в США будет вынужден покинуть Вашингтон, а дипломатические отношения между США и Германией будут прерваны. Как передает вашингтонский корреспондент газеты «Геральд трибюн», один видный представитель официальных кругов высказался за разрыв дипломатических отношений с Германией.

ЗАЯВЛЕНИЕ РУЗВЕЛЬТА

ВАШИНГТОН, 16 ноября. (ТАСС). Рузвельт в беседе с представителями печати заявил, что «сообщения из Германии за последние дни глубоко потрясли общественное мнение США. Я сам с трудом могу поверить, что такие вещи возможны в XX столетии. В связи с необходимостью иметь самую достоверную информацию о положении в Германии я предлагаю государственному секретарю немедленно вызвать с докладом в Вашингтон нашего посла в Берлине».

Вызов является открытым осуждением варварства германского правительства. Такие дипломатические шаги, пишет газета, обычно предпринимаются только в тех случаях, когда затрагиваются национальные интересы. В данном же случае имеется в виду защита цивилизации.

Газета пишет, что нельзя ожидать никакого умиротворения, так как фашистские силы разрушают все добрые планы.

ВОЗМУЩЕНИЕ В АНГЛИИ

ЛОНДОН, 15 ноября. (ТАСС). Еврейские погромы, организованные германскими властями, вызвали бурю возмущения в Англии и резко усилили недовольство политикой Чемберлена. На лондонской бирже курс фунта стерлингов упал на 3,5 проц. Бурю всех акций и ценных бумаг за исключением акций оружейных заводов также упал. Даже газета «Гейтс» вынуждена признать, что причина падения курса ценных бумаг кроется в том, что «события в Германии серьезно подорвали веру «Сити» (деловой квартал в Лондоне) в перспективу заключения с Германией соглашения, которое было бы желательно Чемберлену».

Оппозиционные газеты, в частности «Ньюс крикник», также подчеркивают, что «чемберленовская политика «умиротворения» потеряла серьезную поддержку». Политический обозреватель газеты «Ньюс крикник» пишет, что вчера вечером в парламентских кулуарах «чувствовалась атмосфера надвигающегося кризиса».

ГЕРМАНСКИЙ НАРОД ОСУЖДАЕТ ПОГРОМЫ

ЛОНДОН, 16 ноября. (ТАСС). Берлинский корреспондент газеты «Дейли телеграф энд Морнинг пост» сообщает, что вчера иностранные корреспонденты в Берлине получили по почте текст обращения, принятого единогласно 13 ноября на совещании «представителей всех слоев общества», включая офицеров и даже некоторых членов фашистской партии. В обращении говорится: мы, собравшиеся на совещание, выражаем чувство стыда по поводу событий, происходящих сейчас в Германии. Германский народ не причастен к еврейским погромам и осуждает их.

Во многих местах произошли крупные столкновения между штурмовиками, с одной стороны, солдатами и населением, — с другой. Во время этих столкновений ранены десятки солдат, рабочих и штурмовиков. В Лейпциге «гитлеровская молодежь» избивала до полусмерти трех солдат, взявших под защиту еврейскую детвору. В Берлине на Потсдамской площади был изувечен солдат германской армии, защищавший группу еврейских женщин и детей от зверств погромщиков. Гестапо (германская тайная полиция) произвела многочисленные аресты среди рабочих, солдат и даже штурмовиков.

ВСЕОБЩАЯ КОНФЕДЕРАЦИЯ ТРУДА ОТВЕРГАЕТ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ ДЕКРЕТЫ

ПАРИЖ, 15 ноября. (ТАСС). По сообщению агентства Гавас, съезд Всеобщей конфедерации труда, заседающий в Нанте, сегодня единогласно принял следующую резолюцию, предложенную Жюо: «Съезд настоятельно встает на защиту 40-часовой рабочей недели, оплачиваемых отпусков рабочим и т. д. Съезд отвергает правительственные декреты, которые нарушают социальные законы и налагают новые тяготы только на рабочий класс. На эту политику наступления съезд ответит не только защитой социальных завоеваний, но также мерами, которые в действительности соответствовали бы нуждам экономического и политического оздоровления страны».

Встреча Шенкина с Гоголем произошла в 1832 году. Они близко сошлись. В 1836 году Шенкин впервые сыграл роль горюющего в комедии Гоголя «Ревизор». Артист создал исключительный по яркости и жизненной правде образ, вполне отвечающий замыслу Гоголя. Замечательные образы создал Шенкин и в других пьесах Гоголя — в «Женитьбе», в «Игроках» и в отрывках из незавершенной комедии «Владимир третьестепенный». Реализм Шенкина достигал здесь полного раскрытия.

СЕССИЯ ЧЕХОСЛОВАЦКОГО ПАРЛАМЕНТА

ПРАГА, 17 ноября. (ТАСС). После четырехмесячного перерыва открылась сессия чехословацкого парламента. Центральные вопросы, которые будут обсуждаться на сессии, — это закон об автономии Словакии и выборы нового президента.

В виду потери значительных территорий, отошедших к Германии, Польше и Венгрии, количество членов палаты депутатов сократилось с 300 до 237, а сенаторов — со 150 до 119.

Аграрной партии не удалось полностью осуществить свои намерения — еще до открытия сессии парламента создать единую «партию национального единства». Конференция партии чешских католиков вынесла неожиданное для аграриев решение: чешские католики отказались вступить в возглавляемую аграриями партию, решив сохранить свою партию. Таким образом, в Чехословакии будут существовать три (а не два или две, как предполагали аграрии) политические партии: «партия национального единства» (включает аграриев, народных «бедоленцев», «живностенцев» и партию чешских социалистов), «партия трудящегося народа» и чешская католическая партия.

Военные действия в Китае

В Центральном Китае

14 ноября утром китайские войска решительным контрударом выбили японские части из города Сяньнин (в 65 километрах южнее Учана). В ожесточенном рукопашном бою японцы потеряли больше 100 человек убитыми. Занав Сяньнин, китайские войска зашли в тыл японским частям, продвигающимся на юг вдоль Кантон - Ханькоуской железной дороги.

В провинции Цзянси в последние дни особых изменений не произошло. Китайские войска прочно держатся на своих позициях на южном берегу реки Сю в 80 километрах севернее Наньчана.

В Южном Китае

Китайские войска продолжают успешно развивать контрнаступление на Кантон. Вооруженные отряды самообороны, находящиеся в Пишане, (в 30 километрах юго-восточнее Войжоу), нанесли на японский отряд. В бою убито 200 японских солдат. Китайские отряды захватили несколько пулеметов и около 200 винтовок. Севернее Кантона бои происхо-

дят около станции Сяспин, расположенной в 12 километрах от города.

По сведениям китайских газет, в Амой прибыли 3 японских дивизии, одна из которых направляется в Кантон.

В Северном Китае

На юге провинции Шаньси японская артиллерия продолжает обстрел китайских позиций около Тунгуаня. После переброски войск в Аньи сосредоточено 6000 японских солдат, в Пишане — около 5000. Крупные бои происходят восточнее Аньи.

В северной части провинции Хэнань в последние дни происходит перегруппировка японских войск. Около 8000 японских солдат сосредоточено в районе Сяньсяня. В китайских военных кругах считают вполне вероятным возобновление японского наступления на запад от Байпин-Ханькоуской железной дороги вдоль северного берега реки Хуанхэ.

Ханькоуский корреспондент токйской газеты «Нидзи-ничи» сообщает, что в бою под Ханькоу были убиты два японских генерала-майора — Идзука и Като.

ВЕЛИКИЙ РЕАЛИСТ

(150-летие со дня рождения Щепкина)

Михаил Семенович Щепкин родился 17 ноября 1788 года в семье крепостного. Артисту было уже 33 года, когда в 1821 году после долгих мытарств ему удалось получить «вольную» на себя, жену и часть своего обширного семейства.

Состояние крепостной зависимости переживалось Щепкиным болезненно, остро. Его рассказы об ужасах крепостного права были потрясающими по своей яркости. Многие из них послужили темой для новостей и рассказов, написанных впоследствии известными русскими писателями. Герцен со слов Щепкина написал «Сороку воровку».

Путь Щепкина к правдному, простому, искреннему, жизненному искусству был сложен и труден. В течение 18 лет работал Щепкин на провинциальной сцене. Начало XIX века застало русский театр на пороге искусства XVIII века было далеко от жизни. Актеры играли не живых людей, а художественные образы. На сцене никто не говорил просто, все декламировал. Щепкин живо чувствовал фальшь такого искусства. Он решил отказаться от условной и лживой сценической игры. В течение долгого ряда лет он упорно работал над собой и добился великолепных результатов.

На сцену Московского Малого театра Щепкин был принят в 1823 году. С этого момента начинается его более чем 40-летняя работа в Москве.

В течение долгого времени репертуар театра, состоявший тогда из пустых водевилей и слезливых мелодрам, не удовлетворял великого актера, но удовлетворяла великого актера, в ту пору даже произведения Шекспира и Мольера исполнялись на русской сцене в искаженном виде. Это были не переводы, а переделки.

Встреча Щепкина с Гоголем произошла в 1832 году. Они близко сошлись. В 1836 году Шенкин впервые сыграл роль горюющего в комедии Гоголя «Ревизор». Артист создал исключительный по яркости и жизненной правде образ, вполне отвечающий замыслу Гоголя. Замечательные образы создал Шенкин и в других пьесах Гоголя — в «Женитьбе», в «Игроках» и в отрывках из незавершенной комедии «Владимир третьестепенный». Реализм Шенкина достигал здесь полного раскрытия.

Щепкин — создатель ряда замечательных ролей в пьесах Мольера:

Скупой в одноименной пьесе, Оронт в «Мизантропе», Журден в «Мещанине во дворянстве», Арвольф в «Школе жен», Ставарель в «Школе мужей», Бартоло в «Женитьбе Фигаро», Полоний в «Гамлете», Вурм в «Коварстве и любви» Шиллера. В русском репертуаре Щепкин был создателем роли Фамусова в комедии Грибоедова «Горе от ума», Муромского в «Свадьбе Кречинского», Сухомыкина, барона в «Скупом рыцарке» Пушкина. Последняя его роль, которую он играл 74 лет от роду — это Кузюкин в тургеневском «Нахлебнике».

Щепкин обладал огромным актерским темпераментом, умел необычайно трогательно передавать чувства изображаемых им персонажей. Щепкин является в полном смысле этого слова реформатором театра. Он заложил прочную основу реалистического театрального искусства. Он изучил жизнь и знал русскую действительность, как сам говорил, от записной до двора. В его творчестве не было ничего искусственного, надуманного. Вот почему-то и говорил о нем Герцен, как об актере, который первым стал нетеатральным в театре.

Друг Гоголя, создатель ярчайших гоголевских образов на сцене, Щепкин, однако, решительно отказался от нового толкования «Ревизора», которое предложил ему автор. Гоголь под влиянием тяжелой душевной болезни отказался от «Ревизора», как великой реалистической комедии, только ее, как произведение аллегорического. Щепкин писал по этому поводу Гоголю: «Не давайте мне никаких намеков, что это не чиновник, а наши страсти; нет, я не хочу этой переделки; это люди, настоящие, живые люди, между которыми и взрос и почти состарился... С этим в десять лет и совершенно сроднился, и вы хотите их отнять у меня. Нет, я их вам не дам! Не дам, пока существуют!».

Победил реализм Щепкина. «Ревизор» остался в репертуаре русского театра как величайшее реалистическое произведение, с потрясающей силой раскрывающее страшную правду о царской России, России Николая Палкина.

Щепкин не оставил никаких теоретических исследований о театре, о мастерстве актера. Но в пьесах и

ученикам и друзьям он часто возвращался к существу сценического искусства. Щепкин требовал, чтобы актер «влезал в кожу изображаемого лица», жил его мыслями и чувствами. Щепкин требовал, чтобы актер подходил к каждой роли с «точкой зрения науки», чтобы он был примером высказательного художника, который вечно ищет, вечно работает. «Что стоило бы искусство, если бы оно давалось без труда», — говорил Щепкин актерам — современникам.

Проталкивая, упорной работе над собой участвуя у Щепкина поколения работников искусства. Генеральный мастер русского театра К. С. Станиславский утверждал, что Художественный театр вырос на лучших традициях щепкинского реализма. Щепкинское отношение к труду, уважение к искусству, добросовестность — все это воспринято МХАТ и положено им в основу своей работы.

Наша страна чтит память Щепкина не только потому что он был великим мастером, великим актером, но и потому, что в Щепкинские отношения к труду, уважение к искусству, добросовестность — все это воспринято МХАТ и положено им в основу своей работы.

Наша страна чтит память Щепкина не только потому что он был великим мастером, великим актером, но и потому, что в Щепкинские отношения к труду, уважение к искусству, добросовестность — все это воспринято МХАТ и положено им в основу своей работы.

Реализм русского театра, основоположником которого был Щепкин, в наши дни получил новое замечательное содержание — содержание реализма социалистического

ЗАПРОС В ПАЛАТЕ ОБЩИН ОБ АНТИСОВЕТСКОМ ВЫСТУПЛЕНИИ УИНТЕРТОНА

ЛОНДОН, 15 ноября. (ТАСС).

В палате общин развернулись прения по поводу сделанного в октябре лордом Уинтертоном клеветнического заявления о том, что СССР, якобы, заявил об отказе от помощи Чехословакии в момент кризиса. Лейборист Гендерсон отметил, что заявление Чемберлена о том, что все недоразумения, возникшие в связи с выступлением Уинтертона, сейчас уже ликвидированы, является совершенно неудовлетворительным, так как в этом заявлении ничего не сказано об отношении английского правительства к выступлению Уинтертона. Надеюсь, — сказал Гендерсон, — заявить публично о том, что выступление Уинтертона не соответствует действительности. Советское правительство представляет народ, который всегда проявляет величайшую храбрость и мужество в военное время. Известно также, что правительство СССР всегда оставалось лояльным в отношении принципов Лиг наций.

Чемберлен, выступая с ответом на заявление Гендерсона, оспаривая позицию английского правительства и выражал удивление по поводу того, что вновь поднимается вопрос, который можно считать исчерпанным. Затем выступил лейборист Дэлтон, который потребовал, чтобы Уинтертон лично дал объяснение по этому вопросу.

Отвечая Дэлтону, Уинтертон заявил, что он, как и Чемберлен, считает вопрос исчерпанным и не видит нужды в том, чтобы возвращаться к объяснениям, которые он по этому поводу давал.

Все лондонские газеты печатают на видном месте выступления в палате общин лейбористов Гендерсона и Дэлтона против клеветнического заявления лорда Уинтертона. Ответы Чемберлена и самого Уинтертона печатаются подробно всеми большими газетами. Оппозиционная печать — «Манчестер гардиан», «Ньюс крикник» и «Дейли геральд» — сопровождает эти сообщения заголовками: «Извинение Уинтертона перед СССР».

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР

16 ноября доигрывались отложенные на предыдущих турах партии. Закончился первый круг международного шахматного турнира. Каждый из 8 участников турнира сыграл по одной партии с остальными семью.

Керес нанес первое поражение Файну и сделал ничью с Алексеем.

Файн на 68 ходу выиграл у Алексина.

Партия Ботвинник — Флор закончилась ничью.

Решевский имел четыре отложенные партии. Он выиграл у Эйве и у Флора, сделал ничью с Капабланкой и не возобновлял игры, сделав Кересу.

Отложенная после седьмого тура в выигрышном для Ботвинника положении его партия с Алексеем будет доиграна 18 ноября.

После первого круга впереди — Файн, набравший пять с половиной очков, у Кереса — пять очков, Ботвинник и Алексин имеют по три очка и одну отложенную партию (в выигрышном для Ботвинника положении). Капабланка набрал три с половиной очка, Решевский — три, Эйве и Флор по два очка. (ТАСС).

Юр. СОБОЛЕВ.

ПО ГОРОДУ

ЮБИЛЕЙНАЯ ВЫСТАВКА МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА.

В областном музее (угол Фрунзе и Ленинского проспекта) открывается выставка, посвященная 50-летию юбилею Томского медицинского института им. В. М. Молотова. В выставке принимают участие все кафедры. Огромное количество материалов, представленных на выставке, отражает деятельность медицинского института особенно в период его расцвета после Октябрьской социалистической революции. Часть материалов посвящена революционному движению студенчества против самодержавия в бывшей царской России.

РЕЗУЛЬТАТЫ СОРЕВНОВАНИЯ СТОЛОВЫХ.

Городской комитет профессионального союза работников общественного питания проверил результаты социалистического соревнования столовых на образцовое обслуживание потребителя. Лучшей в городе признана столовая № 1 государственного университета (директор т. Иванов). В соревновании она заняла первое место. Второе место принадлежит столовой медицинского института (директор т. Казанцева), третье — столовой № 1 треста общественного питания (директор т. Котов). Коллективы этих столовых добились улучшения качества изготовляемой пищи и вежливого обслуживания посетителей.

СЕМИНАР ИНСТРУКТОРОВ ФИЗКУЛЬТУРЫ.

Началась занятия на семимесячном семинаре по повышению квалификации инструкторов физкультуры и спорта. Занятия проводятся три раза в месяц. Слушатели семинара — инструкторы и преподаватели физкультуры города (всего 72 человека) разбиты на три группы. Каждая из них имеет календарное расписание занятий. Занятия проводятся без отрыва от преподавательской работы.

НОВАЯ ЧАСОВАЯ МАСТЕРСКАЯ.

Отдел местной промышленности Томского городского совета в ближайшее время открывает новую часовую мастерскую. Под мастерскую отведено помещение на Ленинском проспекте, № 20.

Кроме ремонта ручных часов, ходков, будильников и друг. мастерская будет собирать новые стальные часы. Необходимые для этого металлические части предполагается получать с заводов Москвы. Деревянные части и гири намечено изготовлять на месте. Стоимость валовой продукции мастерской вырастет в 102.000 рублей в год.

Промышленность и транспорт за 17 ноября 1938 г.

Наименование предприятий	Процент выполнения плана
1. 3-я тип. Трансжелдориздата	144,4
2. Дрожжевой завод	132,9
3. Кирп. завод № 1	123,4
4. Мельничный завод № 7	122,0
5. Тип. «Красное Знамя»	117,9
6. Ф-ка карандашной дощечки	115,2
7. Спичкофабрика «Сибирь»	101,3
8. Весоной завод	100,0
9. Мельничный завод № 6	96,8
10. Швейная фабрика	88,0
11. Машиностроительная фабрика	74,8
12. Электрохимический завод Кузбасссталь	72,1
Промартелл	
1. «8 Марта»	121,9
2. Конф.-конф. ф-ка «Профинтерн»	84,4
3. Маскартон-вермишельная ф-ка	82,0
4. «Бонляр»	80,0

ОТ РЕДАКЦИИ

В статье, под названием «Об одном процессе», помещенной 17 октября с. г., в № 192 нашей газеты говорилось, что партия т. Холод С. К. проявил либерализм при разборе дела Васильева И. П. Указанное обвинение т. Холод в либерализме оказалось необоснованным. Сообщая об этом, редакция исправляет свою ошибку. Автору статьи Светлову сделана предостережение.

ИЗВЕЩЕНИЯ

20 ноября, в 6 часов вечера, в Куйбышевском районе ВКП(б) (Дворец труда, комн. № 49) состоялось совещание руководителей агитколлективов предприятий, учреждений и учебных заведений Куйбышевского района и зав. агитпунктов с их заместителями по вопросам: 1. Всесоюзная перепись населения 1939 года. 2. Оборотная работа. Куйбышевский РК ВКП(б). Отв. редактор И. Л. КОРЕНЕВСКИЙ.

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР
имени А. В. ЛУНАЧЕРСКОГО

20, 21 ноября ЗАКРЫТЫЙ СПЕКТАКЛЬ для ТМН
Сезонные билеты недействительны.

22-го ноября **РАЗЛОМ**
в 4х действиях.
веч. Касса откр. с 4 ч. до 9 ч. вечера.

ГОСДИРК Сегодня и ежедневно
БОЛЬШАЯ ОБНОВЛЕННАЯ ПРОГРАММА в 3 отделениях
АТТРАКЦИОН **КЛЕО ДОРОТТИ**
со своими ассистентами ЛИЛИПУТАМИ в новом репертуаре. Поздне обновление костюмов, новой конструкции, автотеатр.

ВЕСЕЛИИ И ГОРЬКИЙ в новом репертуаре.
У кюбры **ИОРИИ АНДРЕЕВ**.
Начало в 5 час. вечера. Касса откр. с 4 ч. до 10 ч. веч.
При Госдирке **ШКОЛА ТАМБЕВ**. Зан. с 5 до 7 ч. веч.

При Госдирке организован Бюро обслуживания зрителя. Производится продажа сезонных мест, обменом по договорам со сменой от 15 пров. до 20 пров. Прием заявок на коллективные посещения и заключение договоров с 3 ч. час. до 5 час., справки по телеф. 5-36.

Дирекция

КИНО им. М. ГОРЬКОГО. Сегодня
Исторический звуковой художественный фильм
ПЕТР ПЕРВЫЙ
В главных ролях: заслуж. артисты СИМОНОВ, ЖАРОВ и ТАРАСОВА.
Начало сеансов: в 6 ч., 7 ч., 20 м. и 10 ч.
Касса откр. с 2х час.

Ежедневно ирредт **ДНАЗ-ирредт** под управлением **МЕРТВЕЦОВА Е. Е.**

КИНО „ТЕМП“ 20, 21 и 22 ноября
(Пер. 1835 г., № 4) звуковой художественный фильм

1. **ДРУЗЬБА**
2. **КИНО-ЖУРНАЛ** № 7 1938 г.
Начало сеансов в 6, 8 и 10 часов.

21 ноября, в 7 час. вечера в биологическом институте (проспект Тимирязева, № 5, 1-й этаж, аудиторы № 22) состоится научный доклад тов. **АБРАМОВИЧ А. Е.** на тему: **„РАЗНОГЛАСИЯ МЕЖДУ ФОРМАЛЬНОЙ И СОВЕТСКОЙ ГЕНЕТИКОЙ“** Вход свободный.

ГОСДИРК доводит до сведения всех заключивших договоры на организации, постоянные места в цирке, что на основании постановления Томского горсовета ДНЕВНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ВРЕМЕННО ОТМЕННЫ. Билеты недействительны утративших будут действительны на последующие дневные представления. О дне первого дневного представления будет объявлено в газете. Дирекция.

ТЕХНАБУ „ТОМЛЕД“ (Улицы Розы Люксембург, № 20) ТРЕБУЮТСЯ:
2 картотечника, завхоз, конторщик и статистик.
Обращаться в часы занятий.

ДОРОЖНОМУ ТЕХНИКУМУ ТРЕБУЮТСЯ: секретарь, истопники и машинистка.
Обращаться Коммунистический проспект, 6.

УЧКОМБИНАТУ ГОРМЕСТПРОМА ТРЕБУЮТСЯ плотники и чернорабочие на строительство в неограниченном количестве.
Обращаться к впробу, по Коммунистическому проспекту, № 15.

ЗАВОДУ „СИБМАШСТРОЙ“ ТРЕБУЮТСЯ:

ТЕПЛОТЕХНИК (механик), ИНЖЕНЕРЫ-СТРОИТЕЛИ, ПРОБЫ, ДЕСЯТНИКИ, СТРОИТЕЛИ, СТРОЙМАСТЕРА и РАБОЧИЕ разных квалификаций.

Обращаться: гор. Новобердский завод „СИБМАШСТРОЙ“, здание заводоуправления, отдел найма, трамвая № 2 и 3, 5.

САМУСКОЙ КОНТОРЕ „ВОДТОРГИТ“ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ:
ПОВАР, ЗАВЕД. ПЕКАРНИ, СЧЕТОВОД, МАСТЕР-ЛЕЧНИК.
Оплата по соглашению.
Обращаться: улица Карла Маркса, № 18, к указанию по телефону (в часы занятий).

Тимирязевскому учебно-опытному Леспроектору (Дачный городок, за рекой Томью, телефон № 6-20) СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ **ОПЫТНЫЙ СЧЕТОВОД** по расчетам.

ТОМСКОЙ РАЙКОНТОРЕ „ВОДТОРГИТ“ ТРЕБУЮТСЯ: бухгалтер, счетовод и ответственный за купит ЭЛЕКТРОМОТОР от давки в от'езд. 2х до 3х километр. Обращаться: улица Карла Маркса, № 18, (в часы занятий).

ПЕДАГОГИЧЕСКОМУ ИНСТИТУТУ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ: истопники, дворники, уборщицы и ОПЫТНЫЕ МАШИНИСТКИ.

Здесь же нужны **КВАРТИРЫ** и **КОМНАТЫ** для научных работников.
Обращаться: Киевская ул., № 60, художеств.

Дирекция и реформационный выразит свое сотрудничество сотрудничая лаборанты И. И. ТУРОВЦЕВ по поводу смены его имени

И. А. ТУРОВЕЦ

ТОМТОРГУ ТРЕБУЕТСЯ ТОВАРОВЕД по культурным товарам. Обращаться в часы занятий в торговый отдел. Коммунистический проспект, № 4.

Утеряны документы:
Продук на «Мельстрой» на имя Лиговой Натальи Семеновны.
Профессиональный билет № 244 союза железнодорожников на имя Лягушников С. И.
Студенческий билет № 400 на имя Козышников Екатерины Михайловны, студентки П. У.
Продук на Хлебобулочный на имя Давид М. И.
Студенческий билет стомотологического института на имя Суриковой Л. Р.
Синять недействительными

ТОМСКОЙ ПРИСТАНИ ТРЕБУЕТСЯ
СЧЕТОВОД **КАРТОТЕЧНИК-ц.з.**
У.я. Карла Маркса, № 18.
Обращаться к г.л. бухгалтеру.

Весовому заводу (Советская улица, № 91) **НУЖНЫ:** кучер, конвозчики и чернорабочие.

ТОМТОРГУ НА ОВОЩНЫЕ СКЛАДЫ НУЖНЫ РАБОЧИЕ (мушкетеры и женщины). Обращаться Черемшанная (близк. Сошничко) № 28.

Томской артели „ПОБЕДА“ (Дальне-Копейская ул., № 82) **МАСТЕР-САЧНИК** и **счетовод-картотечник-ц.з.**

МЕНЯЮ КВАРТИРУ в 2 комнаты (42 кв. метра), Судаостроения по ул. Б. Советского № 5, кв. 3, на 1-2 комнаты в Куйбышевском районе. Смотреть до 11 час. утра.

ГОСБАНКУ ТРЕБУЮТСЯ секретарь и машинистка.